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ФАКТОРНИЙ АНАЛІЗ У ДОСЛІДЖЕННІ СТРУКТУРИ ГОТОВНОСТІ МАЙБУТНІХ 

ПСИХОЛОГІВ ДО РОБОТИ ЗІ СХИЛЬНИМИ ДО ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ 
ПІДЛІТКАМИ 

 
Нестабільність суспільства та посилення ціннісно-нормативної кризи серед сучасної 

молоді ставлять високі вимоги перед кваліфікацією майбутніх психологів, серед професійних 
завдань яких є робота з підлітками в напрямі попередження та подолання асоціальний 
девіацій. Зазначене посилює інтерес до вивчення структури готовності майбутніх психологів 
до роботи окресленого напрямку, що дозволить ефективно реалізовувати підготовку 
здобувачів в закладах вищої освіти. 

Слушно зазначає Климчук (2006), що комплексно вивчити досліджуване явище у 
взаємозв’язках між окремими його компонентами дозволяє факторний аналіз. 

Мета повідомлення – охарактеризувати можливості факторного аналізу у 
дослідженні структури готовності майбутніх психологів до роботи зі схильними до 
девіантної поведінки підлітками. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Основною метою застосування 
факторного аналізу у психології є виявлення інтегральних факторів або латентних диспозицій, 
які дозволяють пояснити закономірності взаємозв’язку між набором змінних. Факторний 
аналіз, як важливий статистичний метод дослідної роботи, дозволяє визначити структуру у 
складних системах даних. Адже метод дозволяє трансформувати значну кількість 
вимірюваних змінних у систему інтегральних диспозицій. 

Sellbom & Tellegen (2019) зазначають, що психологічні дослідження включають 
багатовимірні елементи, які зручно структурувати у модель чи порівняти з альтернативною 
моделлю саме завдяки факторному аналізу. 

Досліджуючи структуру готовності майбутніх психологів до роботи зі схильними до 
девіантної поведінки підлітками нами було використано експлораторний факторний аналіз, 
який дозволив виявити базові латентні диспозиції та виокремити закономірності 
взаємозв’язків між набором вимірюваних психологічних змінних.  

На першому етапі констатувального етапу емпіричного дослідження за допомогою  
експлораторного факторного аналізу було забезпечено оптимізацію виміряних психологічних 
показників майбутніх психологів, шляхом зменшення їх кількості до чотирьох диспозицій та 
виділити систему структурних компонентів їх готовності до роботи зі схильними до проявів 
девіантної поведінки підлітками.   

За результатами психологічної діагностики майбутніх психологів за рядом методик, 
нами було виявлено значну кількість психологічних показників. Факторизація методом 
головних компонент (Principal Components) з наступним варімакс-обертанням (Varimax 
normalized) матриці релевантних психологічних показників дозволила отримати однозначно 
інтерпретовану факторну модель готовності майбутніх психологів до роботи зі схильними до 
девіантної поведінки підлітками. 

Факторна модель готовності майбутніх фахівців-психологів до роботи з підлітками, 
схильними до проявів девіантної поведінки, включає наступні структурні компоненти 
(фактори), які детермінуються внутрішньо організованою та ієрархічно структурованою 
конфігурацією взаємопов’язаних психологічних показників: 

- креативно-практичний компонент — високий ступінь вираженості рівня креативності 
в роботі; схильності до пошуку нових алгоритмів взаємодії; володіння практичними методами 
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і навичками роботи у діагностичному, профілактичному, консультаційному, 
психокорекційному аспектах; розвитком комунікативних та організаторських здібностей; 

– «регулятивний» компонент – високий ступінь вираженості вольової саморегуляції; 
емоційної обізнаності, рівня суб’єктивного контролю у взаємодії з підлітками, схильними до 
девіацій; рефлексії професійних можливостей. 

– «когнітивний» компонент – високий ступінь вираженості знань щодо основних 
категорій, які характеризують проблему роботи з підлітками, схильними до девіантної 
поведінки; знань щодо форм і методів роботи у діагностичному, профілактичному, 
консультаційному, корекційному аспектах; знань щодо основних концепцій та теоретичних 
підходів до аналізу девіантної поведінки; 

– «ціннісно-мотиваційний» компонент – високий ступінь вираженості ціннісних 
орієнтацій у професійній діяльності з підлітками, схильними до девіацій; соціально-
психологічних настанов в мотиваційній сфері; інтересу до роботи з підлітками, схильними 
до девіантної поведінки. 

Висновки. Емпірично верифікована структурна модель готовності майбутніх фахівців-
психологів до роботи зі схильними до проявів девіантної поведінки підлітками забезпечила 
основу для вирішення інших важливих завдань констатувального етапу дослідження. 
Перспективами майбутніх досліджень стало вивчення чинників, які ймовірно визначатимуть у 
випробуваних специфічні особливості прояву готовності до роботи з підлітками, схильними 
до девіантної поведінки.  
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